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II. Rákóczi Fcrencz.
Éppen kétszáz esztendeje annak, hogy a 

bécsi kormány rettenetes basáskodásai s a kama- 
rilla érthetetlen gyűlölködése nemzetünket a sir 
szélére taszították. Oh mennyit szenvedett ez a 
szegény magyar haza ! A 17. század utolsó év­
tizedeiben már elviselhetetlenné vált a rabiga. Már 
Erdélynek, az egész Magyarország e védőbástyá­
jának csillaga is letűnt. Tökölyi Imre szabadság­
ba rcza megbukott. Hármas ellenség ült a magyar 
nyakán. Egyik a török volt, másik a bécsi kama- 
rilla, s a harmadik — saját maga a magyar. A 
helyett, hogy egyesült erővel és szent elhatározás­
sal küzdött volna a magyarság azért a honért, a 
hol bölcsője ringott — azt kérdezték egymástól, 
hogy ki a katholikus, ki a protestáns, ki a gazdag 
s ki a szegény, ki a hatalmas s ki a g\ önge — 
czivakodtak. Alig neműit el a hitűkért meghaló 
gályarabok szivszaggató éneke, újból a vallásos 
gyűlölködés pokoli ördöge vett erőt az emberek 
lelkén s egymást falta föl a magyar. Aztán sokan 
a hatalom fényében sütkéreztek, sokan penzre 
vágytak, s igy nem értek rá a haza űg\ei\el is 
bajlódni. Thökölyi hőslelkü nejével, Zrínyi Iloná­
val Ázsiában bujdosott, s ott halt meg hontala 
mii, elhagvatva mindenkitől. Nyomoi ült állapot! an 
volt az ország. Azt minden igaz magxar érezte, 
hogyha nem akar elevenen eltemetkezni Ma„\ar 
ország, valamit tennie kell. Vezér után vagyak.

S a vezér megvolt. Egy ifjú herczeg nevelkedett 
Bécs közelében, kinek ereiben tiszta magyar feje­
delmi vér folyt, de akit az udvari politika távol 
hazájától, idegen légkörben, idegen szellemben 
igyekezett nevelni jézsuiták között, hogy akarna 
egyéb váljék belőle, csak éppen magyar ne. Ez 
a fiatal herczeg II. Rákóczi Ferencz volt, a Zrínyi
Ilona fia.

\ nagy és nemes lelkckből emberi fut fang 
nehezen formál ördögöket. A kinek szivébe a te­
remtő Isten bele csepegtette a hazaszeretetet és 
emberszerctetet, annak csak alkalom kell, hogy 
nagy erényeit kinyilváníthassa. így volt ez II. Rá­
kóczi Ferenczczel is. »Nem szül gyaya nyulat
Nubia párducza!« . .

A két nagy név örökre, a Rákóczi s a Zrínyi
vér sarjadéka szándékos rossz neveltetése daczára 
is magyar lett.

II Rákóczi Ferencz 1617. márczius 2/-én 
született Borsiban, Zempléni vármegyében. Alig 
négy hónapos korában elveszítette atyját, s a íg 
jutott árvaságra, a kormány már is ráakarta tenni 
kezét rengeteg terjedelmű atyai jószágaira, a mi­
ket csak nagy nehezen tudtak megmentem. Tizen­
két éves korában őt és leány testvérét Júliát Becsbe 
rendelte a kormány és durva erőszakkal hugat 
apáczának, őt papnak szánta, hogy mindenfele 
politikától távol maradjanak. Az ifjú Rákóczi 
Neuhausba vitték ; a jezsuiták nevelesere bíztak. 
A kormány számítása nem vált be. Júliából soha-
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sem lett apácza, Ferenczből sohasem lett pap. 
Húga férjzhez ment egy grófhoz, a kinek segít­
ségével sikerült öcscsét is megszabadítani neuha- 
usi fogságából. Ez időktől kezdve Rákóczi b erencz 
folytonosan tanult. Olaszországba, b rancziaor- 
szágba, Németországba, a honnan feleségét is 
hozta, nagy utazásokat tett. Azután hazajött gaz­
dálkodni magyarországi birtokaira. Különösen sze­
rette sárospataki várában ülni. Eleinte rossz hely­
zetben volt. A kormány sem bízott benne, a ma­
gyarok sem. De mikor megismerkedett a hazájáért 
élő-haló Bercsényi Miklóssal, a későbbi lánglelkü 
kurucz vezérrel s elválhatatlan barátok lettek, sok­
szor beszélgettek a hon ügyeiről s megállapodtak 
abban, hogv a nyomorult állapotok javítására va­
lamit tenni kell.

Rákóczi levelezni kezdett XV. Lajos franczia 
királyival és segítségét kérte. Levele a jezsuiták 
kezébe került. Szándékáról az udvar értesült. El­
fogták. Fogságából valakogyan sikerült megmene­
külnie s Bercsényivel együtt Lengyelországba me­
nekült, ahonnan azntán Magyarországba vissza­
térve. 1703-ban kibontotta a zászlóját.

S mennyi dicsőség, mennyi fény követte ezt 
a zászlót, a szabadság zászlóját 1703-tól 1711-ig, 
de mekkora szomorúság, s mily hosszantartó, 
mélységes gyász borult a Rákóczi és hü katonái

lelkére, mikor meg kellett érniök azt, hogy végtére 
is csak küzdöttek a szabadságért, de azt nem 
vívhatták ki, hanem el kellett bukniok, s a leg­
nemesebbek, a legnagyobbak elhagyták hazájukat 
örökre, hogy sohase lássák meg azt többé 1 De 
ki tudna c helyen mindent elmondani, a mi szive 
mélyén lakik, hogy lehetne pár sorban megraj­
zolni azt a dicsőséges szabadságharczot, melyet 
11. Rákóczi Ferencz vívott Bercsényi, Bjzerédi, 
Bottyán, Balog Ádám és a többi hősök egész se­
regével ! Felragyogott akkor, a kurucz világban, a 
magyar dicsőség napja még egyszer, fényesen, 
olv hosszú idő után, s jóleső melegével megara­
nyozta a reménykedő hon ti szi vehet, de azután 
elborult újra . . . Rákóczinak csak ígérték a se­
gítséget, de az ígéreten kívül semmi mást nem 
adtak. Trencsénnél, majd Romhány és Vadkert 
között bukott meg akkor a magyar szabadság. 
1711 -ben megkötötték a szathmári békét a sok 
háborúskodásba már beleunt magyarok, s azután 
csendesség lett c hazában. Rákóczi és hü társai 
pedig kezükbe vették a vándorbotot s elbujdostak 
messze-messze, a tengerpartjára, hogy ott szőjék 
álmaikat, tovább is reménykedjenek. Aztán re­
ménykedtek. Reménykedtek addig, mig utolsó órá­
juk eljött s egy sírhelyet kaptak az idegen föld­
ben .... De köztünk él örökkön -örökké lelkűk,

TAR CZA.

Ur lett.
- Rajz —

Irta : G. Diószeghy Mór

Sötét Klári csúnya, ragyás képi! leány volt. 
Nem igen barátkoztak vele a többi falusi leányok, 
mert a természete még csúnyább volt mint a képe. 
Még az öreg anyja sem igen tűrhette, mert min­
dig azzal vágta meg szegény öreget, hogy ő érette 
nem mehetett még idáig sem férjhez, mert ilyen 
kölönczczel a nyakán a kutyának sem kell, elég 
öreg már, meghalhatna.

Az öreg ilyenkor sohasem mondott egyebet : 
Hallgass te, hallgas te, az erkölcsödért csúfított 
úgy meg az Isten 1

Klárit ezért ette a méreg.
— Hadd legyek csúf. Kinek van több földje 

a fordulóban, szebb rétje a lankán, nagyobb háza 
a faluban, mint nekem ? Az apámról maradt, az 
enyém, magának nincs jussa hozzá csak mig él, 
— bár ne is volna már a nyakamon.

— Hallgass te, hallgass te, kerül téged min­
den jó lélek.

— Férjhez megyek, csak azért is, férjhez 
negyek, megmutatom. Hadd legyen csúf a ké­

pem, hadd legyen rút a lelkem, szép a gazdasá­
gom, akad arra ember.

— Hallgass te, hallgass te ... !
— Megmutatom ! Elveszen a Sándor 1 Urti ? 

Sándor a szolgalegény. Sándor a béres, a mi bé­
resünk. Neki adom a vagyonomat, nem leszek 
neki csúf.

... — Te Sándor gyere be. — Szólt oda 
az ól előtt ácsorgó béreshez . . .

Sándor bejött és megállóit az ajtófélen. Klári 
odaállott éppen elébe és ugv beszélt:

Te Sándor, szeretnéd-e ezt a kőkémé- 
nyes házat, meg azt a harmincz köblös földet a 
fordulóban, meg azt a nagy rétet a lankán ? Ne­
ked adom, érted, ne ámulj, neked adom, légy 
benne gazda ne béres Ülj ezután az asztalfőn, a 
templomban meg abban a fedeles, kékre festett 
székben, amelyikbe senki sem ült azóta, amióta 
az én apám nemes Sötét Péter meghalt. Neked 
adok mindent, de előbb jöjj cl velem a paphoz 
és ott előtte fogd meg a kezemet és mond meg 
neki, hogy te Sötét Klárit, azt a csúnya képű, 
csúnya lelkű leányt szereted és elveszed feleségül.

Sándor béresnek kigvuladt az arcza, mint 
mikor gonosz kezek égő csóvát dobnak a ház 
fedelére. A szive közepéig ért a kisértő keze.

— Légy gazda. No béres.
Es Sándor bérest levette lábáról a vágy a 

sok után. Elhódította a földi kincs.



187.»VASÁRNAP«

vágyuk, minden reményük. Élnek mind, s nem 
halnak meg soha. Mert egy hosszú életet tölteni 
számkivetésben a hazáért nagy-nagy dolog, Krisz­
tusi erény. Ezért emlékezzünk róluk.

Kálvin János az imádságról.
Ötödik kérés

»Bocsásd meg a mi vétkeinket, miképen mi 
is megbocsátunk azoknak, a kik mi ellenünk vét­
keztek.«

Ebben azt kérjük, hogy ajándékozzon meg 
az Isten minket, a kivétel nélkül minden emberre 
nézve nélkülözhetetlen bünbocsánattal. Vétkeinket 
pedig tartozásnak, adósságnak nevezzük, mivel 
azokért a bűnökért Istennek mintegy adósai va­
gyunk és semmiképpen meg nem fizethetnénk, 
ha ezen bocsánat folytán attól meg nem szaba­
dulnánk ; mely bocsánat az ő ingyenes könyörü- 
letességének eredménye, a mennyiben ő ezen adós­
ságot nagy leik iileg elengedi és az azért való bün- 
hüdés alól minket felold. Nem, mint hogy ha tő­
lünk a legkisebb megfizetést is kapná, hanem a 
saját maga könyörületessége folytán eleget téve 
magának a krisztusban, a ki magát egyszer az 
Atyának elégtételül adta. Így tehát, a kik abban 
bíznak, hogy akár a mások érdeme által Istennek 
eleget tesznek és ezen elégtétel által bűnük bo­
csánatát megfizették és azt megvásárolták : ebben

az ingyen ajándékban a legkisebb mértékben sem 
részesülnek. Sőt a midőn imádkoznak az Isten­
hez : saját vádlevelüknek imák alá és kárhozta- 
tásukat saját bizonyságukkal pecsételik meg. Mert 
elismerik magukról, hogy ők — hacsak az elen­
gedés ajándéka által fel nem oldoztatnak — adó­
sok ; ezt azonban nem fogadják el, sőt inkább 
ellökik maguktól, midőn saját érdemeikkel és elég­
tételükkel tolakodnak Isten elébe. Mert igy nem 
az ő könyörületességéhez folyamodunk, hanem az 
ő igazságosságára hivatkoznak. Végre azt kérjük, 
úgy bocsásson meg nekünk, amint mi is megbo­
csátunk azoknak, akik mi ellenünk vétkeztek, az 
az, amint mi kímélettel vagyunk, és megbocsátunk 
azoknak, akik minket bármi tekintetben megsér­
tettek, akik minket méltatlan cselekedetekkel illet­
tek, vagy gyalázó szóval megbántottak. Nem 
mintha a hatáskörünkbe tartoznék azokkal szem­
ben e bűnöket és sérelmeket megbocsátani, mert 
hisz ez egyedül az Istent illeti; ellenkezőleg, a mi 
megbocsátásunk abban áll, hogy a haragot, gyű­
löl séget, a bosszúvágyat lelkűnktől messze kivet­
jük és hogy méltatlanságnak még emlékezetét is 
készséggel kitörüljük lelkűnkből. Ennélfogva csak 
akkor kérhetjük Istentől a mi bűneinknek bocsá­
natát, ha mi magunk is mindenkinek megbocsá­
tunk, aki velünk szemben méltatlan volt. Ha azon­
ban gyülőlséget rejtegetünk szivünkben, bosszút 
forralunk, vagy lessük az alkalmat, hogy árthas­
sunk nekik, sőt ha ellenségeinkkel is ki nem bé- 
külünk és őket mindenféle szolgálattal le nem kö­
telezzük és magunk iránt békülékenységre nem 
hangoljuk : akkor ezen könyörgésünkkel Istent arra

Ha ur lehetek, miért lennék szolga? Csak 
nem ördög az a lány. (az ó lelkében pedig ott 
volt a sátán) Fölcsapott a Sötét Klári kezébe.

Sötét Klárit és Gubás Sándort annak rendje 
és módja szerint összekötötték polgárikig is, Isten 
törvénye szerint is. Lakodalmat is csaptak, amilyent 
az állapot megkívánt. A vendégség végén oda 
szólott Sötét Klári az öreg anyjának.

— Vgv-c hiába csúf a képem, hiába csúf 
a lelkem, mégis férjhez mentem. Megmutattam 
ugv-e ?

— Hallgass te, hallgass te . . .!

. . . Szárnyon jár az idő. Két esztendő múlt 
el s szegény Gubás Sándor úgy megvénült tőle, 
olyan mint az árnyék, lehorgasztott tővel jár le s 
fűi az udvaron, szavát sem hallani napogig néha, 
meggörbedt a háta, egész teste vézna, pedig <» 
ennek a nagy háznak gazdája, nincs különb a 
soron, mint az ő portája. Hat vájjon mi lehet az 
ő nyavalyája ?

Tudja azt az egész falu. Bezzeg ha kellett 
a gazdagság, most már tudja <> is, hogy kicsoda 
az a Sültét Klári.

Be sokszor mondta szegény öreg asszony, 
i alig édes anyja volt: Jaj be estit a lelke! . em 
hittem neki. Vágytam a gazdagságra, jaj pedig 
de százszorta koidusabh vagyok most, mint \o 
tam akkor. Meg vert az Isten.

Nem volt az a nap, hogy Gubás Sándor el
ne mondta volna ezt, mióta Sötét Klárit elvette. 
Százszor is elmondta, újra elől kezdte s mindig 
úgy végezte: De megvert az Isten!

Most is ezeket mondja magában, amint hajtja 
a jószágot a válura itatni. De még a gondolko­
zása is megakadt, mikor Klári, a felesége kilépett 
az ajtón. Tudta, hogy lesz valami megint, irtó­
zott már tőle. Hozzá is kezdett mindjárt a Klári ?

_ Ne ácsorogjon már, milyen módisan tud
sétálni, mióta ur lett. Úgy megsétál az udvaron, 
mintha csak az apjáról maradt volna rá, mintha 
nem is én utánam lenne benne ur!

Mit morog ? Hogy ne ezégérezzem utcza 
lallatára ? Hiszen tudja azt az egész falu, hog\ 
;ötét Klári után lett maga itt az ur, hát van itt 
magának egy szeget érője is? Mi? Hát szerzett 
naga nekem valamit: Az egész falu beszéli, hog\ 
iraT csináltam Gubás Sándorból. Pedig ki volt, 
ni volt ? Béres. Ur lett én utánam.

Szegény Gubás Sándor most sem mondott 
igyebet, azt is csak úgy magában mormogta:

_ Nyomorultabb vagyok az utszéli koldus­
ul I Jaj be csúf a képe, de csúfabb a lelke, de 
negvert, de megvert az Ur Isten vele! De meg 
s érdemiem, nagy vagyonra vágytam, uraságra 
vágytam s nincs egy nyugodt perczem, nincs egy 
Lies álmom. Bár vége is lenne! Örökre, örökre ’
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S inig mi beszóltunk a halálról,
A búról, mely rájuk szakadt:
A kis gyerek a szemfedéllel 
Csak játszott, játszott azalatt.
Mosolygó arcza öntudatlan,
S feddőn azt látszott mondani :
> Ez a ti bölcsescgtek: ... A halálon 
Nem sírni kell, — mosolygani!«

Azóta, hogy nyugton, magainban,
A dolgot meghányom-vetem ;
És elmerengek a halálon 
És el az örokóleten:
A kisgyermek mosolya mintha 
Mindig előttem állana . . .
Oh másvilág, óh örökélet titka,
— Hátha neki volt igaza ? !

Szabolcsira Mihály.

fi gyönyörbe . . . \ iszlek magammal előre . . . 
körülveszlek dicsfénynyel, hogy megszédül bele 
lelketek. Jézus az embereket nem hívja ilyen lár­
más szóval, azt mondja: Jöjjetek én hozzám, kik 
megfáradtatok és megterhel tettek es en meguyu- 
gosztlak titeket. Fáradtak, terheltek vagyunk.

yiknek beteg a lelke, azt a bűn tette beteggé. 
Másiknak fáj az élet, a világ bajai gyötrik. Eze­
ket gyógyítja meg a Krisztus, de nem úgy mint 

világ. A világ feledést igér; Jézus nyugodal­
mat. A feledés után a lélek nyerhet uj sebe­
ket, de a nyugodalom záloga annak, hogy nem 
éri baj, szenvedés a lelket, mert elültek összes 
indulatai, mik a roszra vezették.

A világ gyönyörűséggel kínál ; Jézus igáját

1

a

■. «iw >' . ,
'.1 í ' V, .(

A halálról.
Mi Urunk Istenünk, 

mely igen csudálatos a te 
neved az egész földön ! A 
kicsinyeknek cs csees-szo- 
póknak szájok által jelentet­
ted meg a te hatalmadat. 
(Zsolt. Vili. 2, 3.)

Állottán, egy koporsó mellett,
Ahol mindenki zokogott.
A koporsóban egy sok arvás,
Fiatal asszony nyugodott.
S árvái közül a legárvább,
Egy három éves kisgyerek :
Gondtalanul, vidáman tépegette 
A lecsüggő szemfödelet!
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hívjuk fel, hogy ne bocsássa meg a mi vétkein­
két Mert hiszen azt kívánjuk, hogy azt tegye ve­
lünk, amit mi teszünk másokkal. Ez pedig az 
tenné hogv azt kérjük, hogy ne bocsássa meg 
nekünk, ha mi is meg nem bocsátunk. Akik_ teha 
ilyenek, könyörgésünknek mi egyéb lehe követ 
kezménye, hanem ha annál súlyosabb itelet! ?

Végre tekintetbe kell még venni, hogy ez a 
feltétel t. i. bocsáss meg nekünk, amint mi meg­
bocsátunk azoknak, akik mi ellenünk vetkeztek,
_ nem azért van hozzákapcsolva, mintha a mi
másokkal szemben gyakorolt bocsánatunkkal az 
Isten bocsánatát kiérdemelnők. Nem; hanem az 
Isten a mi hitünk gyengeségében mintegy vigasz­
talni akart bennünket. Mert azért adta ezt, mint- 
eerv pecsétképpen hozzá, hogy bizonyosokká te­
henek minket afelől, hogy oly bizonyos az o 
részéről a mi bűneinknek bocsánata, amily bízón} - 
nyal érezzük magunkban, hogy az a mi részünk­
ről megtörtént mások iránt s ha különben lelkünk 
ment és tiszta minden gyülőlségtől, irig\ ségtől, 
megtorlási szándéktól. Ezenkívül, ezzel, mintegx 
bélyeggel, kitörülte a fiák sorából azokat, a kik 
készek a bosszúra, restek a bocsánatra, nyakas 
ellenségeskedók és a kik — midőn azt magukra 
nézve lekönyörgik Istentől — haragot táplálnak 
mások iránt: — hogy ne merjék Öt, mint Atyát 
segítségül hívni.

Isten igéje.
— Mi a Krisztus tudománya? —

Máté XI. 28-30.

A világ és a Krisztus tudománya ma is el­
lenségei egymásnak./másnak. A világ gyönyörrel csalogatja 
az embert. Jézus igának nevezi az ő tudományát. 
A világ úgy beszél: jöjjetek én hozzám, és adok 
gyönyörűséget nektek, hogy clíelcjtsétek bajaito­
kat. Adok hirt, ha-sebhedt lelketek az gyógyítja 

adok élvet, hogy nyomoruságtok fúljonmeg;
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ajja mircánk. Ha ezt megjegyeznők, akkor mé- 
!vébb lenne a mi hitünk, erősebb lenne a bizo­
dalmánk Istenben. Iga van rajtunk, tőle nem sza­
badulhatunk. Ez az Isten dicsőségének szolgálata. 
Jézus is ezt szolgálta, nekünk is ezt kell szolgál­
nunk. Úgy talán — mint egykor gondolták — 
hogv azokat, kiknek hitük nem egyezett az egy­
ház" hivatalos hitével — máglyán égették el ezer­
számra a Krisztus nevében Isten dicsőségére ? 
Oh nem ! Akkor nem értették meg a Mester mon­
dását: »Arról ismernek meg titeket, hogy az én 
tanítványaim vagytok, ha egymást szeretitek«.

(dán. XIII. XV) Meg azt sem tudták : »A ti sze­
relmetek tisztasága bizonyos legyen mindeneknél«. 
(11. Kor. VIII. 8 )

Isten dicsőségét erőszakkal szolgálni nem 
lehet, hiszen Jézus azt mondja: »én szelíd és alá­
zatos szivü vagyok«. Ha ezt megtanuljuk, akkor 
viselhetjük csak a Krisztus igáját. De mit irok én 
szelídséget, alázatosságot ? Ma az emberek azt ke­
resik, hogyan mutassák ki azt, hogy egyik na­
gyobb a másiknál. Ma az a ezél, hogy rejtett 
szóval bár, de mindig pirulni kényszeresünk má­
sokat. Ma az ?a legény, ki legezifráhhan tudja 
mutatni a mindent semmibe vevő hányi-vetiséget. 
Ma az a gavallér, aki erényt tud csinálni bűnei­
ből. Ez nem szelídség, nem alázat . . . nem is

találnak ezek nyugalmat az ő lelkeiknek. Annyi 
meghasonlott lelkű ember soha sem volt a világ­
ban, mint éppen most. Elég egy tekintet, hogy 
az egyensúlyát vesztett léleknek minden indulata 
egyszerre kitörjön; elég egy őszinte szó, hogy 
halálos ellenség legyen az egykori jó barátból. 
Én alázatos szivü vagyok, nem értik ezt ma az 
emberek. Nem is viselik, a Krisztus igáját, mely 
gyönyörűséges. »Az én igám gyönyörűséges, az 
én terhein könnyű« ez mondja Jézus az ő tudo­
mányáról. Ha nekünk is gyönyörűség lenne, ha 
az eke szarva mellett, épugy mint a kalapácsot 
forgatva, a tudományban búvárkodva éppen olyan 
hévvel, mint az ország ügyeit intézve gyönyörű­
séges "lenne ami igánk, — akkor az Isten sze­
relme, mint a csontok közé rekesztett égő tűz — 
serkentene dolgozni, munkálkodni.

De az is szinte hiábavaló az embereknek 
ha tanulni tudnának az egyszeri paptól, aki sok 
községben végezte szolgálatát, és ha elfáradt, 
kimerült: ismerősei biztatták, hogy vegyen sza­
badságot, akkor azt mondotta: »Az én igám gyö­
nyörűséges, az én terhem könnyű«.

Lankadatlan buzgalom kell a Krisztus tu­
dományában való részvételhez, hogy uj életet él­
hessünk, hogy követői lehessünk, mintegy feltá­
madva az ó élet halálából, hogy foglyai lehessünk 
az evangéliumnak. Hogy ez mire jó, arra is meg­
tanít a mi hitünk sarkalatos könyve »Valaki az 
én beszédemet megtartándja. soha halált nem lát«. 
(Ján. VIII. r>.) Osváth Lajos.

Egyházi élet.
Az egyetemes kon vent, mely a reformátusok 

legfőbb közigazgazgatási hatósága a zsinat után, 
június 3-án kezdte meg ülései Budapesten. Ezek 
az ülések 4 napig tartottak. Legfőbb intézkedés 
az volt e gyűlésen, hogy kimondották a zsinat el­
napolását. Éppen azért még azt a törvény terve­
zetet sem vették tárgyalás alá, mit az egy és kerü­
letek már felülvizsgáltak. Szó volt ezeken a gyűlé­
seken a tanárok fizetésének kiegészítéséről, amihez 
:.v allatn segítségét vennék igénybe. A szorosan 
egyházi dolgok közül az amerikai magyar refor­
mátusok gondozásának dolgát rábízták egy bizot­
tságra. Az uj énekes könyvről pedig úgy hataroz- 
tal<7 hogy mielőtt kinyomatnák, jó lesz le küldeni 
az egyes kerületekhez

Amit minálunk már elhatároztak — az egy­
házmegyék czélszerübb beosztásit, most akarják 
véghez vinni Magyarországon. Arról van szó, hogy 
a hat vármegye területén fekvő egyházmegyét

Nálunk megvolt régen az asszonyok sza­
vazati joga pap választáskor, most Svájc zhan, 
Gcnfbcn adtak nekik szavazd jogot.

Adomány egy református templomnak. 
Maros-Kcreszturon, mint onnan Írják, lélekemelő 
ünneplés tárgya volt pünköst vasárnapján egy 
odavaló cv. ref. család, Z. Knöpfler Elekn é, Máriafi 
Mária, a jótékonyságáról körny ókszerte ismert

<
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urinő a maros-keresztúri ev. ref. templomnak mű­
vészi kivitelű, iaragott úrvacsora asztalt ajándé 
kozott. A pünköst vasárnapi isteni tisztelet után 
a falu népe Muzsnai József ev. ref. lelkésszel az 
élén fölkereste a jótékony családot, amel\ nek 
Muzsnai József tolmácsolta a nép háláját és sze- 
retetét. Z. Knötler Elek és neje voltak azok. akik 
házasságuk első éveiben többek közt az akkor 
düledező maroskereszturi ev. ref. templomot is 
saját költségükön teljesen újjá alakították.

Erdős! Sylveszter Jánosnak, a buzgó refor­
mátornak, szülővárosa, Szinérváralja emlékoszlo­
pot állított. Ezt pünköst másodnapján leplezték le.

Milyen a reformtus pap helyzete: erről 
beszél mindennél érdekesebben egy levél, amel} et 
Kun Bertalan református püspök irt Kiss Áron 
református püspökhöz. A levél igy szól. »4 isztelt 
kedves barátom ! Úgy látszik, hogy a nagy élet­
kor, melyet a jó Isten, sorsunk bölcs intézője ne­
künk elérni engedett, homályt akar vonni a mi 
emlékezetünkte, azáltal, hogy gyérebben nyújt 
nekünk alkalmat arra, hogy egymást láthassuk, 
vagy legalább levélben egymást állapotunkról éi- 
tesithessük. Ezt pedig azáltal eszközli, hogy 'á- 
radt, erőtlen voltunk mellett is, annyi dolgot mér 
ki reánk, amennyinek, ha megakarunk felelni, nem 
marad időnk arra, hogy egymással levelet vált­
hassunk s egymást sorsunkról értesíthessük. Ln 
ezen állapotban érzem magamat, hetek óta 
törekedtem arra, hogy neked írhassak, utóbbi le­
veledre válaszolhassak — s a rám nehezedett sok 
dolog miatt baráti kötelességemet nem teljesíthet­
tem. Hihetetlen dolognak tetszhetik ez előtted, 
pedig úgy van ; úgy el vagy ok halmozva a dolog­
gal, hogy ezen sorokat is késő este 10 órakor 
írom ; feltettem magamban, hogy ha Morfeusszal 
harczot vivők is, le nem fekszem addig, mig le­
velemet be nem végzem. Azt kérdem azért 
tőled először is: jössze a konventre ? hogy ott 
még egyszer találkozzunk, és kiöntsük egymás 
előtt panaszainkat s elbeszéljük azon csodához 
hasonló esetet, hogy nekünk 8< 89-ik életévünk­
ben is fáradtsággal kiérdemelni mindennapi kenye­
rünket és nincs ember, kinek eszébe jutna, hogy 
már ezeket nyugalomba kellene helyezni, nincs 
állam, vagy egyház, vagy társadalom, hely ezeken 
a fáradt munkásokon könyörülne s azt mondaná: 
»bocsássuk nyugalomba őket, majdnem százados 
munkásságuk után.« No, ha nincs könyörülő szív, 
kedves barátom, úszunk az árral s tegyük azt, 
amit tehetünk. Te is készülj a konventre, együtt, 
egymást támogatva majd csak teszünk valamit, a 
mi tőlünk telik ....

Melyik felekezet birtoka a legnagyobb ná­
lunk erre felel meg egy újság mostanában. E 
szerint van a róni. kath. atyafiaknak: egymillió
hatszázkilenczvenhatezerhétszázhatvankilencz hold
földjük. A görög katholikusoknak kétszázhet- 
venkilenczezer héromszázharminezhat. A gör. ke­
letieknek 123 ezer 745 hold. A lutheránusoknak 
71 ezer 623 hold. Nekünk 165 ezer 62 hold. Az 
unitáriusoknak 15 ezer 193 
ezer 99 hold. Vájjon ebből 
delme fordittatik Krisztus 
tésére :

hold. A zsidóknak 1 
hány holdnak a jöve- 
igazságainak terjesz-

Örökkön-örökké . . .
Örökkön-örökké

Álmodni lógnak a szivek,
Álom nélkül nem is

Bírhatnák el az életet.

Miket mi álmodánk,
Álmodni fogják végtelen :

Örökké vonzó báj
Lesz e szép álomképeken . . .

Hogy elérhetlenek,
Az biztosítja titokét,

Valóra válva csak
Hamar megásnák végokét.

Most a bizás puhít,
De vágy, törekvés sohasem ;

Azért ez álmokat
Ne tedd valókká Istenem !

Hadd törjön epedőn
Végetlen értök a kebel :

Szép álom — ideál
A földön igy nem pusztul el . . .

Dénes József.

Kegyesség útja.
Az okos bírónak igazságáról.

Volt egy kegyetlen vitéznek egy hiv és jó 
gondviselő szolgája sok időkig. Ki midőn soka- 
dalomba menne egy erdőn által a szolgájával, 
harmincz gira ezüstjét a berek közepén elveszti, 
melyről a szolgája semmit nem tudott. Azután a 
szolgáját kezdi vallatni elveszett kincse felől, min 
a szolgája igazán megesküszik, hogy szemével 
sem látta. Melyet mivel meg nem talált, e szol­
gájának elvágja a lábát és elhagyván, maga haza 
mégvén. Lakott azon ut mellett egy remete, ki 
hallván a szegény legénynek jajgatását, feléje kö­
zelit és megértvén ártatlanságát, hátára vevén a 
sebesültet, házához viszi cs ott gondját viseli. 
Azonban imádságához fog a remete, panaszkodván 
Isten előtt, minha nem igazán cselekedett volna, 
hogy azt a nyomorultat úgy engedte a kegyetlen
pnihörnpL' tn p<7.nrlnsÁttl.

Midőn ilyenképpen hosszasan sírván imád­
koznék, mégyen hozzája egy angyal, mondván : 
Nem olvastad-e a zsoltárokban ? Isten igaz Biró, 
erős és sokat tiirő. A remete felel: Igenis olvas­
tam (ugv mond) és hittem ; de látom, ma meg­
csalatkoztam, mert ez a lábaveszett ember gyóná­
sának színe alatt csalt meg engem, belel az an­
gyal : Isten ellen gonoszát ne mondj, mivel néki 
minden útja igazság, ítélet és jóság. Jusson eszedbe 
mennyiszer olvastad : Az Isten itelete nagy mély­
ség. Tudjad azért bizonyosan, hogy ez ember régi 
vétkéért vesztette el a lábat; mert azzal a lábá­
val az anyjának gáncsot vetett volt elébe, mely
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miatt magas helyről vetette le anyját, mely vét­
kéről eddig pcnitencziát nem tartott. A vitéz pedig, 
Jnnek a szegény legénynek ura, az elveszett pénz­
zel kereskedést akart nyitani a maga lelkének ve­
szedelmére : azért Istennek igaz ítéletére veszett el 
a pénz. Egy szegény ember mindennap könyör- 
‘ 5tt az Istenhez, hogy tartsa cl ötét, feleségével 
és gyermekeivel együtt; az a szegény ember rá- 
taláTt arra az elveszett pénzre és midőn ura nem 
találkoznék, egy részét maga szükségére költi, a 
a többit más szegény felebarátjainak kiosztja. A 
többi közt annak is jut belőle, kinek a lábát el­
vágták miatta. Annak okáért őrizetet tégy a szádra 
Isten ellen azt fel ne tátsad, mert Ő igaz Biró, 
erős és hosszutürő.

Ennek magyarázata.
Tanuld meg azt ebből a példából, hogy akármi 
alkalmatlanságot szenvedj, vagy láss, hirtelen Íté­
letet ne tégy felőle: annál inkább Isten ellen ne 
zúgolódjál, mert Ő csak egyedül az igaz Biró, 
erős és hosszutürő. Ádámot is szemlélhetjük eb­
ben a példában, kit az Isten nagy gazdagsággal 
áldott volt meg, de azt elvesztette s azután kiál­
tott a Felséges Istenhez. Kinek az Isten életét 
megengedte nyomorúságos okok alatt úgy, hogy 
orczájának verejtékével egye kenyerét. Ezt meg­
szánván az Isten Fia, leszállón az égből, felvette 
a földről és maga házába vitte be, részeltetvén 
bennünket az ő országával.

Mai képünkhöz.
Múlt számunkban a kolozsvári református 

intézetek közül a theologiát mutattuk be, most a 
kolozsvári kollégium került sorra. Ennek igen ér­
dekes históriája van. A kolozsvári református is­
kola a legrégibb. Itt lf>4.”>-ben már kollégium 
volt. Ez az iskola hányódott egy jó ideig, egészen 
1922-ig, addig, hol dominikánus zárdában, hol 
meg az unitáriusokkal közös épületben volt el­
helyezve. 1022-ben Bethlen Gábor a református 
egyháznak adományozta az iskola mostani helyi­
ségét, meg a mellette levő templomot. A templom 
is nagyon régi. Ha jól tudjuk, 1490-ben már meg 
volt építve. A templom többször volt renoválva, 
mig a kollégium látható épülete 10ő(i-ban készült 
el, kisebb átalakításokkal szolgál még ma is. Ám­
bár, hogy két évvel ezelőtt uj palotát is építettek 
a tantermek számára, a régi épületet az nem tette 
teleslegessé. A kollégiumnak neves tanárai voltak : 
elsu tanára Vízaknai Gergely volt s mostani ta­
narai közül töbet neveztek ki egyetemi tanárnak 
is. A kollégiumból már nem egy neves embert 
nyert hazánk- is. Ennek a kollégiumnak volt ta­
nulója mostani főgondnokunk Br. Bánftv Dezső, 
Hegedűs Sándor sth. A templom, (képünkön csak 
az eleje látszik.) első temploma volt hajdan Er­

délynek s a legnevesebb erdélyi papok működé­
sének tanúi a régi falak. Ebben a templomban 
szokták felavatni az ifjú lelkipásztorokat is. Ha 
olvasóink közül valaki elmegy Kolozsvárra, ne 
mulassza cl megnézni ezt a két régi épületet, hi­
szen egyházunkhoz való ragaszkodásra tanít mind 
a kettő.

Vegyes hírek.
Az ország dolgát odafenn Pesten még' min­

dig a régi módon intézik. Az országgyűlésen jun. 
4-én Kecskeméthy Ferencz beszélt az ellen a kér­
vény ellen, melyet Torontál küldött fel, hogy el­
itéli az obstrukeziót. Erről még szó esett azon 
gyűlésen, mert Olay Lajos, Kubik Béla, Rátkay 
László és Molnár Jenő mind egy-egy ilyen kér­
vényt támadtak meg. Az ex-lex jelentést Babó 
Mihály tárgyalta ezen a napon. — ó-én Bedőházy 
János beszélt a katonai javaslatok ellen. — 6-án 
az ország atyáit nem a tárgyalás, hanem a vá­
lasztások foglalták el. Ekkor választottak egy 
jegyzőt s még a megürült bizottsági helyeket is 
betöltötték.

Az ev. ref. konvent elhatározta, hogy ezen­
túl az ülésekről szóló jegyzőkönyvekben a czim- 
zéseket teljesen elhagyja.

A Rákóczi szabadságharcz idején Heister 
tábornok Lőcsén végeztette ki Rákóczy törhetet­
len híveit: Lányi Márton, Toperczer Sebestyén s 
Kray Jakab késmárki városi tanácsosokat. E há­
rom vértanúnak a város lakossága most szobrot 
akar állítani.

Vasárnapi munkaszünet. Kolozsvárt a ke­
reskedők egy része közös megegyezés folytán 
június, július, augusztus hónapokban vasárnapo­
kon teljes munkaszünetet tart. Jó lenne nem csak 
három hónapon keresztül, hanem mindig megtar­
tani a 4-ik parancsot.

Bátor életmentő. Máramarossziget mellett, 
a Kahola-csárdánál, ahol az Iza a Tiszába ömlik, 
e hó elsején nagyra dagadt az árvíz. Egy kikö­
tött tutajnál Majersics (gnácz nevű 10 éves gyer­
mek próbálta kihalászni a fadarabokat, miket a 
viz hozott, de egyszerre elkapták a hullámok és 
hesodorták a folyó habjai közé. A nép a parton 
állt, de senki sem vállalkozott a fuldokló gyermek 
megmentésére, mig Borrkáló Gergely erdőőr, aki 
épp a tutaj télé tartott, meghallotta a veszedel­
met és hirtelen belevetette magát a hullámokba. 
Kétszáz lépésnyi távolságra a parttól elérte a fél- 
holttan felbukkanó gyermeket és a nép éljenzése 
közt a partra hozta. A gyermeket alig bírták alélt- 
ságából eszméletre hozni, de végre mégis sikerült. 
Ez az erdőőr ugylátszik, hogy tudta, mit mond 
Ján: 15. 3.

A katholikus papok krisztusi szeretetére 
jellemző hirt közöl egy villachi jelentés. Két szedő 
ugyanis Malnitzból útnak indult Gastein felé. Az 
utat eltévesztették és a tauerni hegyek közé jutva,
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.. Pini'yps I Hire nevű, 53 éves jómódú földmives
egvik turista, névszerint Guretzky, egy n et j“ élesre fent bárűdal a szó szoros értelnté-
nfagas sziklanyulvanyróllebukott es szörnyet ha t g en lefejezte az utczán régi imádottját, Hegedűs
Holttestét elvitték Malmzba, de az ottan pleban b ; A rettentö cselekedetet részeg fővel
csakis az öngyilkosok részére fen"1*«0“ követte el. Mielőtt főbe lőtte volna magát, a
rrtgy ember ere,- csendőrök elfogták.
nek vagyis protestáns volt, tehát nem nyugodhat ........

’___ \í\u vnllásban ehunvtak mél­áz" »egyedül üdvözítő« vallásban ehunytak mel­
lett. Az a plébános ur nem olvasta a III. Mózes
19. 18v

Gyermeki szeretet. Derzs községben jómóu 
birtokos volt Elekes Márton. Volt két leánya; 
fér hez is ment mind a kettő. Apjuk rairatta a 
vagyont gyermekeire, hogy aztán majd eltartják 
ők Azonban, hogy telt múlt az idő a leányok el- 
feleitették az apjuk iránt való gondoskodást es . . . 
e hó 2-ikán Décsfalva táján a község also részén 
a Xagy-Küküllő folyóban Elekes Márton holttestet 
megtalálták. Vájjon Elekes Márton tudta-e mit ír 
a Péld. I. 7—8. ?

Őrült a törvényszék előtt. Marosvásárhelyt 
izgalmas jelenet játszódott le tegnapelőtt az igaz­
ságügyi palotában. Egy Orbán Gyula nevű tordai 
szabót a bíróság súlyos testi sértés miatt hat havi 
fogházra Ítélt. Amikor az ítéletét a vádlottnak tel­
olvasták, az hirtelen örjöngeni kezdett. Letepte a 
ruhát testéről, kirohant a folyosóra es ektelen ki­
áltozással szaladgált végig rajta. A palotában le­
vők ijedten menekültek a dühöngő ember elöl, 
aki erre utánuk vetette magát és üldözőbe vette 
őket. A szerencsétlen embert az előhívott rendő­
rök fékezték meg.

Mennyi a lovunk ? Erre a kérdésre a kér­
dés ad feleletet Báró Podmaniczky Gyula egy 
könyvben. Azt írja e könyv, hogy minálunk even- 
kint újszülött csikó van mintegy 113 es fel ezer. 
Ebből kell a mi használatunkra vagy 38 ezer, a 
többi idegen országba kerül ki.

Kigyuladt vonat. A Budapest felől Székes- 
fehérvár felé menő személyvonat egyik kocsijának 
teteje Vclcncze és Agárd között kigyuladt. A vo­
nat személyzete vette észre a veszedelmet s meg­
állította a vonatot, ami az utasok között nagy 
rémületet keltett. A vonat személyzete az oltáshoz 
fogott, amit inegkönnyitett az, hogy éppen a ve­
lencei tó mellett álltak s onnan hoztak vizet. A 
veszedelem láttára a faluból is sokan szaladtak 
az égő vonathoz és segítettek az oltásban. A tü­
zet csakhamar megfékezték s a vonat késessel 
folytathatta útját.

Székelyudvarhelyt az elmúlt ünnepeken egy 
czivil társaságban a Kossuth nótát énekelték. Egy 
hadnagy' urnák nem tetszett a dolog, s megtá­
madta a civileket. A társaságba egy ember 
védelmezte meg a magyar nóta becsületét. A 
hadnagy ur neve: Lukács ; a czivilé: Schuller.

A budapesti postán egyik kocsis ellopott 
98 ezer koronát. Most keresik mindenfelé, de ez 
órában sem tudják még azt sem : merre vehette
útját ? . , ...

Lefejezés az utczán. Párját ntkito gyilkos­
ság történt a napokban Balmaz-l újvároson. Egy

vála-

Uj tanítóképző. A szatmári egy házmegye 
kimondotta, hogv Szatmáron egy uj, ref. tanító­
képző intézetet állít fel. Az első osztály jovo szep­
tember 1-én nyílik meg. Igen örvendetes jelenség 
ez most, mikor a ref. egyházak menekülni igye­
keznek iskoláiktól. A kié az iskola, azé a jovo.

A pörnyertes meg a bélyeg. Egv' tanyai 
magyar megnyervén valami kisebb port, bélyeget 
kellett vinnie a felvett jegyzőkönyvre. Mikor a 
bélyeggel felérkezett, oda nyújtotta egesz illedel­
mesen a bírónak ; ,

— Ehun van a billog, ragassza hat ra.
— Ragassza rá kend ! — szólt a bíró.
_ Én még soh'se tróbáltam ilyet, —

szolt a magyar.
_ Éppen azért, hát tanuljon kend, próbálja

meg most. Ny'alja meg kend a bélyeget, aztán tégy e 
ide, ahová mutatom.

A polgártárs egész ünnepélyesen a mutató- 
és hüvelykujja hözé fogta a bélyeg egyik szelet 
és a n vei vét a lehetőségig kinyújtván, reá illesz­
tette a bélyeget s aztán a nyelvét hirtelen berantva 
a szájába,‘ott annyira forgatta, hogy nagy, bo­
zontos bajusza is csak ugyr hajladozott jobbra es
balra, ,, . . ....

— Mög van kérőm, — szol egy kis idő
múlva a magyar.

— Hogv-hogy ?
— Hát fölragadt ma a billog.
— Micsoda ? Felragadt ? Hát hova:
— Micsoda-e ? Hát a szám padlására !
A bírót majd felvetette a görcsös nevetés, 

mikor nézte a bámuló polgártársat.
_ Vegye le onnan, hiszen ide való az, erre

az írásra. ,
A magyar most már megértette a dolgot s

kísérletezni is kezdett a nyelvével, hogy7 levegye 
szájpadlásáról az oda ragadt bélyeget, de minden 
jószándéka hiábavalónak bizonyult Végre azon­
ban egyszer csak nagyot nyelt s ezután örömmel 
szólott:

— E' mán le mönt a torkomon . . .
Aztán kárörvendő sunnyisággal mondta:
— Se baj 1 Hozok egy másikat . . . hanem 

azt nyalja mög az ur . . . Jó az ! . . .
A vetések állása. A földmiveléstigyi minisz­

ter legújabb jelentése azt foglalja magában, hogy 
az idei vetés gyengébb lesz a tavalyinál. Szakér­
tők egyenesen részre becsülik a csökkenést, 
eszerint tehát az idén körülbelül tiz millió méter­
mázsával kevesebbet fognak learatni Magyaror­
szágon. Fagy, szárazság, köd és szél egyformán 
ártott a vetésnek a hanyatlás a mezőgazdasági 
termelés minden részében észlelhető. Szomorú 
hir ez 1 ________________
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